

ПРИВЕТСТВИЯ УЧАСТНИКАМ III МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ ЧТЕНИЙ

Уважаемые друзья! Благодарю Вас за предложение принять участие в работе Международных Лихачевских научных чтений.

У каждого из нас, знавших Д. С. Лихачева, свои, глубоко личные воспоминания. Но таков уж, наверное, масштаб личности этого человека, длина прожитого им, что, вспоминая о нем, думаешь о судьбе России на протяжении всего XX столетия. Почти ровесник века, Д. С. Лихачев в полной мере испытал на себе крутые повороты судьбы, до конца испил чашу страданий и потрясений, через которые прошел весь наш народ. И в то же время это была счастливая жизнь: он достиг пика своей академической карьеры и был признан как великий ученый и гражданин не только в нашей стране, но и за рубежом.

В очень непростое и переломное для страны время Д. С. Лихачев стал поистине «властителем дум». Именно он в большей мере, чем кто-либо из его современников, был продолжателем линии развития общественного сознания, восходящей еще к классикам нашей отечественной культуры, которые придавали особое значение нравственным традициям и свято верили, что просвещение — главный путь к совершенству отдельной личности и к переустройству мира. Поэтому лейтмотивом всего творчества Д. С. Лихачева всегда были размышления о судьбах России. Не случайно одна из его последних книг так и называлась «Заметки о русском».

Для него патриотизм был не абстрактным понятием, а выражал, прежде всего, кровную привязанность человека к своей «малой родине», любовь к краеведению, воспитывающую, по его словам, «духовную оседлость».

Д. С. Лихачев был в подлинном значении этого слова «ревнителем просвещения». Он одним из первых на заре перестройки заговорил о необходимости гуманитаризации образования и воспитания. И в наше время, когда литературу в школе заменяют «дайджестами», не пора ли обратить на его идеи более пристальное внимание. Он умел в каждом своем выступлении задеть «общественный нерв». Многие его фразы становились крылатыми. Его выступления по телевидению были ликбезом для многомиллионной аудитории. Из уст в уста передавалась его знаменитая фраза «Интеллигенция есть категория нравственная... а потому интеллигентом притвориться нельзя».

Он любил молодежь, привечал малейшие ростки инициативы в ее среде, мечтал о создании по всей стране молодежных обществ «Классика». Помню, как в конце 1980-х Д. С. Лихачев был необычайно популярен среди молодых ленинградских «неформалов», радеющих за сохранение памятников культуры. К нему они тянулись, чувствуя в нем родственную душу, поскольку во многих своих жизненных и творческих проявлениях Д. С. Лихачев не любил официоза и был таким же «неформалом», как они. «Язык указов мне глубоко чужд», — говорил он.

Известно, что в последние годы жизни Д. С. Лихачев много внимания уделял развитию вопросов законодательства в сфере культуры. Его беспокоило, что страна живет без какой-либо осознанной перспективы развития — особенно в области культуры. Эту озабоченность, разделяемую многими, он выразил в обнародованной им «Декларации прав культуры». Многие идеи и положения этой Декларации мы стремимся реализовать в своей законодательной и правоприменительной практике, особенно в части поддержки культуры малых городов и сел, библиотек, детского чтения, музеев и заповедников. Совет Федерации патронирует программу «Новые имена» — любимое детище Д. С. Лихачева.

Не скрою, мне было приятно принять предложение журнала «Наше наследие» возглавить его Редакционный совет и продолжить тем самым дело основателя журнала Д. С. Лихачева.

Проводимые ежегодно Международные Лихачевские научные чтения, приуроченные к Дню славянской письменности и культуры, — это также продолжение дела Д. С. Лихачева, наша неизбывная благодарность ему, память о его достойной и благородной жизни.

Желаю организаторам и участникам научных чтений успешной и плодотворной работы.

Председатель Совета Федерации
Федерального собрания Российской Федерации
С. М. Миронов

Уважаемые члены Оргкомитета и участники III Международных Лихачевских научных чтений! Приветствую организаторов и участников III Международных Лихачевских научных чтений, собравшихся для обсуждения сложных проблем, которые находятся не только в сфере вашего научного поиска, но и в центре внимания Государственной Думы, осуществляющей ряд последовательных мер по законодательному обеспечению и поддержке культуры и образования.

Именно образование и культура являются сегодня важными условиями формирования личности и воспитания достойных граждан нашей страны, способных взять на себя ответственность за ее будущее, за те масштабные преобразования, которые необходимы для возрождения России. Обогащенные современным научным поиском, плодотворные идеи Д. С. Лихачева способны и призваны стать реальным вкладом в решение этих актуальных задач.

Уверен, что ваши чтения обогатят отечественную гуманитарную науку, создадут новые научные предпосылки для совершенствования законодательной базы образования и культуры.

Успешной вам работы во имя и на благо России!

Председатель Государственной Думы
Федерального собрания РФ
Г. Н. Селезнев

От имени Президиума Российской академии наук поздравляю всех участников традиционных Международных Лихачевских чтений, проводимых в соответствии с президентским Указом «Об увековечении памяти Дмитрия Сергеевича Лихачева».

XXI век, к сожалению, принял от XX века эстафету войн, насилия и техногенных катастроф. Тем не менее, мы верим, что этот век будет веком гуманитарной культуры. Только в этом случае человечество, достигшее небывалой мощи в науке и технике, накопившее гигантский потенциал средств разрушения, сумеет найти баланс между силой и разумом, сумеет выжить и получить дополнительные ресурсы для своего развития. Необходимое условие для этого — развитие образования, приведение его в соответствие с формирующимся типом культуры, поэтому значение ваших научных чтений трудно переоценить, как и ответственность, которая сегодня возлагается на гуманитарные знания. Желаю всем участникам III Лихачевских чтений успешной работы на благо научной базы образования и культуры новой России.

Президент Российской академии наук
Юрий Осипов

Глубокоуважаемый Александр Сергеевич! Дорогие студенты, все присутствующие! Я и все мои коллеги приветствуем и поздравляем вас с открытием III Международных Лихачевских чтений.

Чем больше времени проходит, тем отчетливее мы понимаем, что Дмитрий Сергеевич Лихачев был настоящим гражданином, ученым, отнюдь не узким специалистом-филологом. Думаю, что, может быть, самым главным в памяти о Дмитрии Сергеевиче будет принятие в международном масштабе Декларации прав культуры, потому что научные труды, даже самые важные, со временем теряют свою значимость, а культура в широком ее понимании, несомненно, остается. Но вопрос о сохранении культурных памятников стоит достаточно остро, и Декларация прав культуры поможет их защитить.

Круглый стол, который проводится в рамках III Международных Лихачевских чтений, называется так: «Суждено ли XXI веку быть веком гуманитарной культуры?» Этот вопрос, естественно, не предполагает краткого ответа: да или нет, потому что здесь предполагается более общая его трактовка: «Суждено ли сохраниться культуре?» Когда-то при возникновении всевозможных разногласий наше государство и США напоминали всему миру о наличии у них оружия массового уничтожения. Однако ученые смогли доказать политическим деятелям: невозможно выжить одной стороне, в огне ядерной войны погибнут все. Сейчас перед деятелями культуры, интеллигенцией стоит задача — показать, что для достижения каких угодно политических и экономических целей нельзя допустить уничто-

жения культуры, ее значимых или даже не очень значимых частей. Думаю, это тоже будет объектом сегодняшних и завтрашних обсуждений. Желаю всем нам успеха в нашей совместной работе.

Президент Российской академии образования, академик РАО,
доктор педагогических наук, профессор
Н. Д. Никандров

Уважаемые участники III Международных Лихачевских чтений! Позвольте мне приветствовать всех вас и поздравить организаторов этих чтений с их открытием.

Профсоюзы России, профсоюзы Санкт-Петербурга гордятся тем, что эти чтения проходят здесь, в стенах Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов, потому что и в названии нашего Университета, и, самое главное, в его деятельности вопросы гуманизма, культуры, образования и воспитания специалистов занимают, безусловно, главное место. То обстоятельство, что Дмитрий Сергеевич Лихачев был Почетным доктором нашего Университета (причем это единственный университет в России, Почетным доктором которого он являлся), придает еще большее значение и больший авторитет всем предыдущим Лихачевским чтениям и тем, которые сегодня открываются.

Безусловно, стоит также отметить, что эти чтения проходят в необычное время, во время празднования 300-летия Санкт-Петербурга — культурной столицы Российской Федерации. Если политики ведут споры о том, какие из столичных функций передать Санкт-Петербургу (что, наверное, было бы справедливо), или даже в максималистских устремлениях предлагают перенести столицу в Санкт-Петербург, то это дискуссии административно-управленческого плана. Однако ни у кого нет сомнений, что Санкт-Петербург является культурной столицей России, — об этом никто не спорит. И я хотел бы всех собравшихся, а также всех россиян поздравить с тем, что сегодня широко празднуется 300-летие этого великого города, потому что значение Санкт-Петербурга как колыбели русской культуры непреходяще.

С моей точки зрения, понятие «культура», «интеллигентность» не совпадают с понятием «образованность». Наличие диплома о высшем образовании — еще не свидетельство высокой культуры, потому что известно множество примеров, когда интеллигентность, высочайшую культуру проявляли представители самых разных слоев общества, профессионально не связанные с культурой или образованием. Мне вспоминается суждение Дмитрия Сергеевича Лихачева о том, кого он привел бы в качестве примера высокой интеллигентности. Таковыми Дмитрий Сергеевич считал поморов, которые имеют самобытную культуру, уходящую в века, живут по ее законам и в духе выработанных ею традиций. Также можно сказать, что и в рабочем движении, одну из частей которого представляют профсоюзы, тоже есть высококультурные, интеллигентные люди.

Еще раз хочу поздравить всех нас с открытием III Международных Лихачевских чтений, пожелать больших успехов и выпуска в свет еще большего по объему сборника выступлений, чем это было по итогам II Лихачевских чтений.

Председатель Федерации независимых профсоюзов России
М. В. Шмаков

Министерство культуры Российской Федерации приветствует организаторов, участников и гостей Международных Лихачевских научных чтений. Имя Дмитрия Сергеевича Лихачева неразрывно связано с историей и культурой Санкт-Петербурга, поэтому глубоко символичным представляется проведение научных чтений его памяти в дни празднования 300-летия великого города. Ваш форум, собравший видных представителей интеллигенции из разных стран, — не только дань уважения выдающемуся российскому ученому, но и свидетельство продолжения его гуманистических идей, сохранения и развития поистине уникальных культурных традиций Санкт-Петербурга. Желаю всем участникам научных чтений плодотворной работы, интересных встреч и всего самого доброго.

Министр культуры Российской Федерации
Михаил Швыдкой

Уважаемые друзья, от всей души приветствую участников Международных Лихачевских научных чтений, представляющих цвет российской и зарубежной гуманитарной интеллигенции.

Великого ученого-гуманиста Дмитрия Сергеевича Лихачева по праву можно назвать совестью русской нации. Его вклад в развитие национальной русской культуры поистине неоценим. Но одновременно взгляды и поступки Дмитрия Сергеевича удивительно близки и понятны представителям других народов России, среди которых, безусловно, не являются исключением и татары. Убежден, что секрет неиссякаемой популярности его личности состоит в общечеловеческой универсальности идей, высокой гражданской ответственности и научной добросовестности этого выдающегося мыслителя. Искренне рад, что столь важный и представительный научный форум становится традиционным. В этом году он приобретает особо торжественное звучание, ибо проводится в рамках празднования 300-летия Санкт-Петербурга — города, которому Дмитрий Сергеевич отдал большую часть своей жизни.

В многонациональном Татарстане высоко ценят и внимательно изучают богатое наследие этого достойного гражданина вашего прекрасного города. Убежден, что проведение III Международных Лихачевских научных чтений станет незабываемым культурным событием в истории не только Санкт-Петербурга, но и всей России. Желаю вам успешной работы на благо духовного возрождения нашей общей Родины, счастья, здоровья и процветания.

Президент Республики Татарстан
Минтимер Шаймиев

Уважаемые члены оргкомитета и участники III Международных Лихачевских чтений!

От имени фракции КПРФ Государственной Думы Федерального собрания РФ сердечно поздравляю вас с началом работы крупного международного научного симпозиума, тема которого находится в центре внимания не только научной общественности, но и органов государственного управления, средств массовой информации, различных слоев населения.

Проблема соотношения образования и культуры возникает в переломные моменты жизни каждого общества, каждого государства. Для нас масштаб этой проблемы определяется, с одной стороны, ролью, которую образование традиционно играет в России, с другой — духовной миссией нашей страны в системе мировой цивилизации. От того, каких специалистов получит страна в ближайшие годы, будут зависеть темпы научно-технического прогресса, уровень экономического развития государства, его позиции в мире.

Ваш форум — достойное выражение нашей памяти о замечательном ученом и гражданине — Дмитрии Сергеевиче Лихачеве, продолжение и развитие его идей и активной жизненной позиции по наиболее существенным проблемам современности.

Выражаю уверенность, что совместными усилиями вы внесете вклад в решение этой важной научно-практической задачи. Желаю успехов всем участникам конференции.

Депутат Государственной Думы Федерального собрания РФ,
руководитель фракции КПРФ
Г. А. Зюганов

Дорогие друзья!

Дмитрий Сергеевич Лихачев еще при жизни получил народное признание, страна называла его — «Совесть нации». Он удивительно просто и ясно мог объяснить и найти верное решение сложных общественных проблем. Его мнения ждали в самых трудных, казалось неразрешимых, ситуациях. По нему сверяли свои решения многие облеченные властью. За этим признанием стоит трудная жизнь, знание и опыт. Сейчас его нет с нами, но лихачевский компас, с которым он сверял свои поступки, — совесть, он должен быть в каждом из нас. Никогда, ни при каких обстоятельствах он не шел против своих убеждений. Одним из которых было сохранение свободомыслия и волеизъявления интеллигенции, как неперемненное условие существования демократии в обществе и самого общества. Этому должны были способствовать конгрессы интеллигенции — постоянно действующие форумы, которые начали создаваться по его инициативе.

В год 300-летия Санкт-Петербурга — мирового центра искусства, науки, просвещения, а значит и центра российской интеллигенции — конгресс интеллигенции проводит Междуна-

родные Лихачевские научные чтения, которые становятся традицией. И это прекрасно! Программа Лихачевских чтений 2003 года в большей степени посвящена образованию, как неотъемлемой части культуры общества, и условию его развития. Научные чтения проходят в Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов, о котором в свое время очень тепло отзывался Дмитрий Сергеевич, связывая будущее культуры России с выпускниками этого замечательного вуза.

Хочу от всего сердца пожелать участникам и организаторам Международных Лихачевских научных чтений плодотворной работы и удовлетворения по окончании этого важного мероприятия.

Председатель исполкома Конгресса российской интеллигенции
С. А. Филатов

Уважаемые дамы и господа! Мне очень приятно участвовать в столь представительной конференции, посвященной памяти нашего выдающегося современника.

Я всего три-четыре раза встречался с Дмитрием Сергеевичем, один раз был у него дома, и впечатление всегда складывалось одинаковое. Он, в отличие от всех людей, которых я когда-либо встречал, так внимательно на тебя смотрел во время разговора, в этом взгляде было столько ожидания твоих личных возможностей, что ты (на своем уровне, конечно) старался быть предельно талантливым, искренним, остроумным. Я считаю, что это величайшее свойство личности Дмитрия Сергеевича, и я замечал, что так он смотрел на всех. Именно это серьезное доброжелательное ожидание рождало в человеке желание быть как можно более собранным и интересным. Не думаю, что Лихачев делал это сознательно, скорее всего, так выражалась его огромная вера в человека и невероятный, при всей сложности его жизни, гуманистический оптимизм.

Дмитрий Сергеевич своим ожиданием от человека того лучшего, что в нем есть, учил нас всех, нашу страну и нашу власть быть равнодушными к отдельной личности, ожидать от каждого лучших проявлений и творчески их развивать. Дай Бог, если искорка этой любви, любопытства и ожидания пробудится в нас, и мы сумеем смотреть друг на друга так, как Дмитрий Сергеевич Лихачев.

Писатель, член Союза писателей Москвы,
лауреат Государственной премии СССР
Фазиль Искандер